

УДК 621.9
КРИТЕРИИ ОЦЕНКИ ИННОВАЦИОННОЙ ЭКОНОМИКИ И СПОСОБЫ
ИХ ДОСТИЖЕНИЯ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ

В. В. ДЕДИНЕЦ

Научный руководитель Н. Б. АНТОНОВА, канд. экон. наук, доц.
«АКАДЕМИЯ УПРАВЛЕНИЯ ПРИ ПРЕЗИДЕНТЕ Республики Беларусь»
Минск, Беларусь

Экономические кризисы возникают в период, когда общество запаздывает в осознании необходимости, отказа (сначала частично, а затем почти полностью) от действующего и необходимости поворота общества к освоению нового технологического уклада.

Ряд экономистов считает, что причина нынешнего глобального кризиса заключается в исчерпании возможностей пятого технологического уклада и запоздалом (медленном) переходе на следующий технологический уклад. Меньше всего страдают от кризиса страны Европы, в экономике которых значительная доля инновационных предприятий и отраслей.

Инновационную экономику можно оценивать по следующим пяти критериям:

- высокий уровень заработной платы в ведущих отраслях, что позволяет занятым в обслуживающих отраслях увеличивать стоимость своих услуг (а значит и заработную плату);
- наличие монопольной прибыли у компаний за счет защищенности новых продуктов от копирования и опережающих инноваций;
- высокий уровень экспорта в расчете на одного жителя страны (региона);
- большой удельный вес компаний, генерирующих доход преимущественно путем оказания услуг, а не продаж товаров;
- компании задействованы в выполнении самых дорогих в плане создания добавленной стоимости операций в мировом разделении труда.

По данным критериям экономика большинства регионов страны проигрывает ведущим инновационным странам (Израилю, Германии, Дании).

Предлагается, что путь движения к инновационной экономике включает:

- 1) определение регионов (точек роста), в которых достичь критериев инновационной экономики быстрее и дешевле всего;
- 2) обеспечить приоритетную государственную поддержку бизнеса в этих точках роста;
- 3) распространить формирующуюся инновационную экономику из этих точек роста через механизм трансфера на другие регионы.